Hoofdstuk 7

Ruimtelijke figuren:
Kubus.

Balk.
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Een balk is een ruimtelijk figuur bestaande uit zes rechthoeken. De overstaande vlakken zijn altijd gelijk, bijvoorbeeld de voorkant die gelijk is aan de achterkant. Een balk bestaat uit zes grensvlakken. Een balk heeft 8 hoekpunten en 12 ribben. Het verschil tussen een balk met een kubus is dat de grensvlakken bij een balk niet perse allemaal vierkanten hoeft te zijn.
Cilinder.
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Een cilinder is een ruimtelijk figuur dat bestaat uit drie grensvlakken. Het bovenvlak en ondervlak hebben als vorm een cirkel. Het derde grensvlak is gebogen. Een cilinder heeft geen hoekpunten. Een cilinder heeft verder geen ribben, want ribben zijn rechte lijnstukken.
Kegel.
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Een kegel is een ruimtelijk figuur dat bestaat uit twee grensvlakken. Het grondvlak heeft als vorm een cirkel. Het tweede grensvlak is met de punt naar boven op het grondvlak gezet. Een kegel heeft één hoekpunt. Een kegel heeft geen ribben.
Bol.
[image: image4.png]



Een bol is een rond ruimtelijk figuur. Het is net een bal. Dit ruimtelijk figuur heeft geen hoekpunten en ook geen ribben. Het bestaat uit één grensvlak.
Aanzichten:
Je hebt een aantal verschillende aanzichten.
Een bovenaanzicht is een aanzicht waarbij je van boven af op het geheel kijkt.
Een vooraanzicht is een aanzicht waarbij je tegen de voorkant van het geheel aankijkt.
Een zijaanzicht is een aanzicht waarbij je tegen de zijkant van het geheel aankijkt. Hierbij kan je onderscheid maken tussen een rechterzijaanzicht en een linkerzijaanzicht. 

Opgave

1.
Vul de onderstaande tabel in. 

	 
	aantal 
grensvlakken
	aantal 
ribben
	aantal 
hoekpunten
	vorm(en)
van de 
grensvlakken

	kubus
 
	 
	 
	 
	 

	balk
 
	 
	 
	 
	 

	piramide met een 
vierkant als grondvlak
	 
	 
	 
	 

	piramide met een 
vijfhoek als grondvlak
	 
	 
	 
	 

	piramide met een 
10-hoek als grondvlak
	 
	 
	 
	 



2.
A.  Maarten maakt een draadmodel van een piramide met een zeshoek als bodem. Alle ribben in de bodem zijn 5 cm lang en alle overige ribben zijn 8 cm lang. Bereken hoeveel ijzerdraad hij hiervoor nodig heeft.
B.  Ook Martijn wil een draadmodel van een piramide maken. Zijn piramide krijgt een achthoek als bodem. Hij maakt deze ribben in de bodem 4 cm lang. In totaal gebruikt hij 76 cm draad voor zijn draadmodel. Bereken hoelang de overige ribben van het draadmodel van Martijn zijn. De overige ribben maakt hij even lang.
C.  Ard maakt een draadmodel van een balk met daarin ribben van 4 cm, ribben van 7 cm en ribben van 9 cm. Bereken hoeveel ijzerdraad Ard hiervoor nodig heeft. 
3.
Rob maakt een draadmodel van een huisje. Dit is een kubus met een piramide erboven op. De ribben van het grondvlak maakt hij 3,5 cm lang. De ribben van het dak worden 4,5 cm lang.
A.  Hoeveel grensvlakken, ribben en hoekpunten heeft zijn huisje.
B.  Hoeveel cm ijzerdraad heeft hij voor zijn draadmodel nodig.
C.  Ruud wil ook graag zo'n huisje maken. Hij heeft de ribben van zijn 'kubus' 3 cm lang gemaakt. Maar hij heeft in totaal maar 42 cm draad. Kan hij zijn huisje afmaken? 
4.
Een luciferdoosje is 4,5 cm lang, 3 cm breed en 1,5 cm hoog.
Het bestaat uit een bakje en een huls.
Teken voor beide delen een bouwplaat zonder plakrandjes. 
5.
A.  Welke van de bouwplaten hieronder kun je in elkaar vouwen tot een kubus?
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B.  Van welke figuren hieronder kun je een piramide bouwen?
[image: image6.png]



6.
Kijk naar de onderstaande tekening.
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A.  Teken de aanzichten van het model hierboven vanuit de richtingen A, B, C en D. 
B.  Teken het bovenaanzicht. 
Kijk naar de onderstaande tekening.
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C.  Het bouwwerk hierboven is gemaakt van een lucifersdoosje en twee dobbelstenen. Teken een aanzicht van het bouwwerk voor elk van de richtingen A, B, C en D. 

7.
Hieronder zie je een tekening van een kerk. 
A.  Hoeveel grensvlakken heeft dit bouwwerk?
B.  En hoeveel ribben? En hoeveel hoekpunten?
C.  Teken een vooraanzicht, een linkerzijaanzicht en een bovenaanzicht.
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8.
A.  Hieronder zie je drie bouwwerken. Vertel bij elk bouwwerk uit hoeveel kubusjes dit bestaat. 
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Kijk naar de tekening hieronder.
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B.  Hoeveel kubusjes heb je nodig voor bouwwerk A?
C.  En hoeveel voor bouwwerk B? Hoeveel zijn dat er meer dan bij bouwwerk A?
D.  En hoeveel voor bouwwerk C? Hoeveel zijn dat er meer dan bij bouwwerk B?
E.  Je kunt net zo'n bouwwerk maken, maar dan met 5 lagen. Hoeveel kubusjes heb je hiervoor nodig?
F.  En hoeveel bij 7 lagen?
Kijk naar de tekening hieronder.
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G.  Welk vooraanzicht hoort er bij bouwtekening A? 
H.  Welk vooraanzicht hoort er bij bouwtekening B?
I.  Teken ook een linkerzijaanzicht van beide bouwsels.
9. 
Matthijs gaat alle vierkantjes van "het bovenaanzicht" van het bouwwerk hieronder rood verven.
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A.  Hoeveel vierkantjes moet hij er rood verven?
B.  Alle andere vierkantjes gaat Matthijs blauw verven. Hoeveel zijn dat er? (Hij verft natuurlijk de onderkant van het bouwwerk niet.) 
10.
Hieronder zie je drie bovenaanzichten van kubushuisjes.
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A.  Teken bij elk huisje het vooraanzicht en het rechterzijaanzicht. 
Hieronder zie je een vooraanzicht en het linkerzijaanzicht van een kubusbouwsel.
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B.  Uit hoeveel kubusjes bestaat het bouwsel minstens? Teken het bijbehorende bovenaanzicht.
C.  Uit hoeveel kubusjes bestaat het bouwsel hoogstens? Teken het bijbehorende bovenaanzicht. 
D.  Hieronder zie je het vooraanzicht, het bovenaanzicht en het linkerzijaanzicht van een bouwsel. Er is meer dan een bouwsel mogelijk. 
Geef van elke mogelijkheid de hoogtegetallen in het bovenaanzicht.
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11.
Hieronder zie je een kubus met een mooi rood lint erom. Waarschijnlijk gaat het om een prachtig cadeau.
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A.  Teken een bouwplaat (zonder plakrandjes) van de kubus met ribben van 2 cm. Teken hierop ook het lint. 
Een kubus is voor de helft in verf gedompeld. Van deze kubus staan hierboven vier bouwplaten. 
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Daarin is het gekleurde grondvlak al donker aangegeven.
B.  Maak de bouwplaten af door ze op de juiste wijze verder te kleuren. 
12.
Een onderzoekscentrum is van vier kanten bereikbaar.
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A.  Welk plaatje geeft weer wat je ziet als je uit A komt?
B.  Zoek ook de plaatjes die bij aankomst uit B, C en D horen. 
Jeroen maakt een fietstocht. Hij passeert een gebouw.
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Op plaatje 1 staat wat Jeroen ziet als hij het gebouw nadert. 
Plaatje 2 ziet hij als hij achterom kijkt.
C.  Leg uit hoe Jeroen fietste. 
Kijk naar de tekening hieronder.
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D.  Teken zo nauwkeurig mogelijk op de plattegrond de plaats waar de 
tekening gemaakt is.
Kijk naar de tekening hieronder.
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Vanaf een boot is een tekening gemaakt van een kustplaatsje. In de zee ligt een aantal genummerde boeien.
E.  Bij welke boei lag de boot toen de tekening werd gemaakt?
Uitwerkingen

Let op: De tekeningen bij de antwoorden zijn niet op ware grootte. 

1.
	


	 
	aantal
grensvlakken
	aantal
ribben
	aantal
hoekpunten
	vorm(en) van de
grensvlakken

	kubus
 
	6
	12
	8
	vierkanten

	balk
 
	6
	12
	8
	rechthoeken (+ vierkanten)

	piramide met een
vierkant als grondvlak
	5
	8
	5
	1 vierkant
4 driehoeken

	piramide met een
vijfhoek als grondvlak
	6
	10
	6
	1 vijfhoek
5 driehoeken

	piramide met een
10-hoek als grondvlak
	11
	20
	11
	1 tienhoek
10 driehoeken



2.
A.  6 ribben van 5 cm en 6 ribben van 8 cm is samen 78 cm.
B.  Voor de bodem 8x4 cm = 32 cm. Hij heeft over 76-32 = 44 cm. De overige 8 ribben worden dus 44:8 = 5,5 cm lang.
C.  4 ribben van 4 cm , 4 ribben van 7 cm en 4 ribben van 9 cm is samen 80 cm. 
3.
A.  9 grensvlakken, 16 ribben en 9 hoekpunten.
B.  12x3,5 cm en 4x4,5 cm is samen 60 cm.
C.  Nee. Voor de 'kubus' heeft hij 12x3 cm = 36 cm nodig. Hij heeft nog 6 cm over voor de overige vier ribben. Deze zouden dan maar 1,5 cm per stuk worden en dat is te weinig om een piramide van te maken. 

4.
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5.
A.  Wel een kubus: 1, 3, 4, 6 en 7.
B.  Wel een piramide: D en E. 

6.
A.+B.
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C.
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7.
A.  12 grensvlakken.
B.  25 ribben en 15 hoekpunten
C.
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8.
A.  eerste bouwwerk: 21 kubusjes.
tweede bouwwerk: 35 kubusjes.
derde bouwwerk: 27 kubusjes.
B.  5 kubusjes
C.  14 kubusjes, dat is 9 meer dan bij a.
D.  30 kubusjes, dat is 16 meer dan bij a.
E.  Laag 5 bestaat uit 25 kubusjes, in totaal heb je dus 30+25 = 55 kubusjes nodig.
F.  Laag 6 is 36 kubusjes en laag 7 is 49 kubusjes. Totaal 55+36+49 = 140 kubusjes.
G.  vooraanzicht 2
H.  vooraanzicht 1
I.
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9.
A.  12 rode vierkantjes.
B.  8(voorkant)+8(achterkant)+13(zijkant)+13(zijkant) = 42 vierkantjes. 

10.
A.
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B.  Minstens 8 blokjes (zie tekening bij opdracht C.) 
C.  Hoogstens 10 blokjes 
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D.
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11.
A.  Er zijn vele andere oplossingen mogelijk.
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B.  
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12.
A.  plaatje 1.
B.  plaatje 4 bij B, plaatje 3 bij C en plaatje 2 bij D.
C.  Plaatje 1 hoort bij A en plaatje 2 hoort bij B. Hij fietst dus van A naar B.
D.  Het midden van de vuurtoren zit achter de voorkant van het huis. Je kunt daarom een kijklijn door deze twee punten tekenen. De zendmast zit net achter de rechterkant van de hooiberg (kijklijn 2).
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E.  2.  Vanuit 1 zit de molen achter de vuurtoren en vanuit 3 en 4 zit de kerk achter de vuurtoren. 

